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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Αθήνα, 15 Νοεμβρίου 2022 

 
ΠΡΟΣ : τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνι Γεωργιάδη  

 

 

Θέμα:  Συγχωνεύσεις – Απορροφήσεις μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε 

προγράμματα ΕΣΠΑ. 

 

Είναι γνωστό ότι οι Ελληνικές Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις χαρακτηρίζονται από 

έντονο οικογενειακό χαρακτήρα, χαμηλή ανταγωνιστικότητα και παραγωγικότητα. Όπως 

επισημαίνεται στην ίδια έκθεση Πισσαρίδη για το μέλλον της Ελληνικής Οικονομίας  το 

48,5% των ελληνικών επιχειρήσεων είναι μικρές, απασχολώντας έως 9 άτομα, ενώ στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση κατά μέσον όρο το αντίστοιχο ποσοστό είναι μόνο 29,9%. Για το λόγο 

αυτό στην έκθεση επισημαίνεται ότι «Για την ελληνική οικονομία, ο στόχος ενδυνάμωσης 

των μικρομεσαίων επιχειρήσεων είναι απόλυτα συμβατός με την ανάγκη να υπάρξει 

συστηματική μεγέθυνση όλων των επιχειρήσεων, μικρών, μεσαίων και μεγάλων. Αυτό γιατί 

η ενδυνάμωση των επιχειρήσεων διέρχεται σε μεγάλο βαθμό μέσα από την αύξηση του 

μεγέθους τους, που βελτιώνει τους όρους κόστους». 

Η κυβέρνηση υιοθετώντας την ανωτέρω επισήμανση, ψήφισε το Ν4935/2022 (ΦΕΚ 

A' 103/26-05-2022) «Κίνητρα ανάπτυξης επιχειρήσεων, μέσω συνεργασιών και εταιρικών 

μετασχηματισμών και άλλες διατάξεις» στο πλαίσιο μίας συνολικής πολιτικής ενίσχυσης της 

εξωστρέφειας και οικονομικής ανάπτυξης των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων της χώρας μας. 

Ωστόσο, παρά την ψήφιση του Νόμου χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

στερούνται της δυνατότητας να αξιοποιήσουν τα οφέλη που παρέχει σε αυτές το 

συγκεκριμένο νομοθέτημα. 

Συγκεκριμένα, στα περισσότερα προγράμματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας 

και δη των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων του τομεακού προγράμματος ΕΠΑνΕΚ του ΕΣΠΑ 

2014-2020 (π.χ. Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας, Εργαλειοθήκη Επιχειρηματικότητας, 

Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός, Ψηφιακό Άλμα, Ψηφιακό Βήμα, Ίδρυση Νέων Τουριστικών 
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Επιχειρήσεων, e-Λιανικό Α’ και Β’ Κύκλος, αναφέρεται ρητά  μεταξύ άλλων, υποχρεώσεών 

των επιχειρήσεων που συμμετέχουν σε αυτά κατά την υλοποίηση του έργων τους (μετά την 

ένταξή τους και μέχρι την τελική πληρωμή της δημόσιας δαπάνης), ο απαγορευτικός όρος 

«….να μην συγχωνευθούν, απορροφήσουν ή απορροφηθούν από άλλη επιχείρηση». 

Το οξύμωρο είναι ότι σε άλλα προγράμματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας (π.χ. 

Αναβάθμιση ΜΜΕ, Ενίσχυση Τουριστικών ΜΜΕ, Νεοφυής Επιχειρηματικότητα, Ενίσχυση 

Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης) δεν υφίστανται ο εν λόγω απαγορευτικός όρος! 

Γίνεται σαφές ότι η συγκεκριμένη απαγόρευση στερεί από τις επιχειρήσεις να 

επωφεληθούν από τα κίνητρα του νόμου Ν4935/2022 και έρχεται σε πλήρη σύγκρουση με 

την εθνική πολιτική της κυβέρνησης για το συγκεκριμένο ζήτημα, ενώ επίσης εμφανίζεται 

σημαντική ανομοιογένεια μεταξύ των προσκλήσεων των προγραμμάτων του 

ΕΠΑνΕΚ/ΕΣΠΑ 2014-2020. 

Μάλιστα, σε ορισμένες περιπτώσεις που οι δικαιούχες επιχειρήσεις έχουν ήδη προβεί 

σε συγχώνευση ή/και απορρόφηση, εγκυμονεί ο κίνδυνος απένταξης τους από το πρόγραμμα 

στο οποίο έχουν ενταχθεί, και έντοκης επιστροφής της επιχορήγησης που έχουν λάβει 

μεσούσης της διαδικασίας υλοποίησης του έργου τους. 

 

Ως εκ τούτων, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποιοι οι λόγοι που τέθηκε ο εν λόγω απαγορευτικός όρος σε ορισμένες προκλήσεις 

του ΕΠΑνΕΚ εν αντιθέσει με άλλες προσκλήσεις που δεν υφίσταται; 

2. Ποια μέτρα θα ληφθούν από το Υπουργείο προκειμένου να αρθεί η συγκεκριμένη 

απαγόρευση και να υπάρχει ενιαία αντιμετώπιση του ζητήματος στο σύνολο των 

προσκλήσεων του ΕΠΑνΕΚ, εφόσον δεν έρχεται σε ευθεία σύγκρουση με τους 

κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων; Σε μία τέτοια περίπτωση σκοπεύει το Υπουργείο 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων να προχωρήσει σε τροποποίηση των Αναλυτικών 

Προσκλήσεων των Δράσεων στους οποίους υφίσταται απαγορευτικός όρος «….να 

μην συγχωνευθούν, απορροφήσουν ή απορροφηθούν από άλλη επιχείρηση»; 

3. Με ποιες προϋποθέσεις και κριτήρια θα αξιολογείται από τα αρμόδια όργανα και 

υπηρεσίες η δυνατότητα συγχώνευσης, απορρόφησης, εξαγοράς μίας δικαιούχου 

επιχείρησης από μία άλλη;  
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4. Μέχρι σήμερα πόσες επιχειρήσεις έχουν κάνει χρήση των ευεργετικών διατάξεων 

του Νόμου Ν4935/2022; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 
 

Δημήτριος Βαρτζόπουλος 

 

 




